

万祥镇全力构建安全生产长效机制 立足临港新片区 匠心铸就安全城

【视点】万祥镇位于浦东新区东南部，地处“临港新片区”近年来镇党委、政府高度重视安全生产工作，将相关监管责任精细落实到每一个会议、每一次检查，在全镇范围内开创了“大安全”工作的良好局面。



□通讯员 陈勇 记者 王平

宣教培训与检查执法并进

临港新片区是高端制造业的集聚地，安全生产宣传教育培训是做好企业安全工作的基础。提升企业从业人员安全意识和技能，关键要立足基层基础，加强企业法人、负责人的安全培训，做好新进员工的“三级教育”，定期开展全员安全培训。万祥镇相关部门利用“全国安全生产宣传月”、“122”全国交通安全日、“119”消防安全宣传月等重要时间节点，开展系列宣传活动，实现了安全生产宣传“七进”活动顺利实施。开展设摊宣传、展板展示、消防疏散演练、消防比武、知识竞赛等各类活动，营造了良好的安全文化氛围。“万祥安监”微信公众号的广泛宣传，做到关键少数全覆盖，每天推送发布镇安全生产工作动态和紧密契合新片区的安全生产知识和法律法规。

辖区内集聚着集成电路、生物医药、航天航空等智能制造和创新产业。针对高端的设施设备，安全生产监察人员不断地学习掌握新技术、新知识，通过邀请上级部门联合检查以及安全专家带教查等方式，强化检查和执法，保证跟得上“新片区”安全生产发展的监察要求。在此基础上，结合实际，对辖区内农业专业合作社、人员密集型场所、建筑施工场所、危险化学品使用单位、消防安

全、粉尘防爆等企业开展专项检查 and 联合整治，做到及时发现和排除安全隐患。

源头治理与安全评估并举

“新片区”是一座新城，做好新的城市运行安全，必须增强安全风险意识，加强源头治理。结合万祥安全生产工作实际，一要进一步强化企业主体责任，积极改善安全生产条件，加大安全专项资金投入，不断提升本质安全水平；二要结合“五违四必”整治、环境综合治理、乡村振兴战略等党委、政府中心工作，以及各类工商执照的复审和新进企业入驻，严把安全关，认真开展安全风险评估，对于产能低、安全风险大的生产经营单位一律实行“关、停、转、迁”，着力提升万祥镇本质安全。三要积极推进安全生产社会共治，完善安全生产投诉受理和督办机制，设立举报信箱、举报电话以及微信，引导社会力量广泛参与事前、事中、事后监管。四要鼓励重点高危行业领域企业购买保险服务，发挥保险机构参与风险评估管控和事故预防功能。

没有调查就没有发言权，做好安全工作关键要全面深入开展调查研究。万祥安监所对于全镇开展了全覆盖的安全评估工作，委托第三方专业安全机构，无一遗漏地对机关科室、企事业单位、村居、沿街商铺、公共区域等安全状况进行全面摸底调查，全面检

查体检。对于各单位(部门)存在的隐患和不足之处，提出整改意见，形成镇级安全评估报告，为镇党委、政府制定安全生产工作方案提供有力的参考依据。对于安全的薄弱点和突出问题精准施策，全面提升全镇各单位(部门)的本质安全。

推进重点行业整治 提升应急保障能力

消防安全、危化品、特种设备、建筑工地、工贸行业、道路交通安全等是安全生产工作的重点行业领域。随着“新片区”的建设发展，辖区内建筑工地大量开工，高端企业不断入驻，危化品、特种设备持续增多，人才的引进，道路交通也面临巨大压力，抓好重点行业领域内的安全工作是一项迫在眉睫的事，其中最关键的就是要落实“管行业必须管安全，管业务必须管安全，管生产经营必须管安全”的“三个必须”，既要进一步明确各相关职能部门的职责，各司其职，又要紧密联动，经常性组织联合执法检查，确保重点行业领域的安全。

随着新片区的发展，各种突发情况也会随之变化。万祥镇具有高规格高质量高科技的应急平台和指挥中心，有完善的应急物资配置储备体系，也有完备的应急队伍。在提升应急保障能力上，定期开展应急保障的实战演练，建立健全应急队伍的多方位

建设，即建立了镇级专业应急救援消防站，村居级微型消防站，实现应急救援工作“双保险”。同时，建立电工志愿者特色应急队，在服务弱势群体和电气综合治理中发挥了重要作用。

强化镇安委会领导 努力打造安全示范

万祥镇目前建立健全了“党政同责，一岗双责，齐抓共管”的镇级安全生产责任体系，实行党委书记、镇长“双组长”领导模式，体现了镇党委、政府对安全工作的高度重视。面对“新片区”的新形势，进一步强化镇安委会的领导，针对“新片区”的新政策新要求新情况，定期研究分析全镇安全生产形势，科学部署安全生产工作。坚持镇三套班子领导亲自带队，分组开展“迎元旦、春节”、“迎五一”、“迎国庆”等重大节日安全生产大检查，全镇上下始终绷紧安全这根弦。

“新片区”总体方案中提到“以风险防控为底线，以分类监管、协同监管、智能监管为基础，全面提升风险防范水平和安全监管水平。”针对这一要求，万祥镇将从消防隐患的源头治理、消防知识的宣教活动、消防检查的联合执法、消防火灾的应急救援等四个方面打造高标准高质量高品质的消防安全示范镇，让安全、宜居、繁荣的万祥成为百姓幸福生活的源泉。

申·社区

垃圾分类不麻烦 养成习惯很简单



□通讯员 陈志强

垃圾分类不麻烦，养成习惯很简单。11月8日，上海菜香村蔬菜专业合作社党支部与浦东书院镇棉场村党总支联合开展垃圾分类志愿服务活动，10多位党员、入党积极分子、志愿者进村入户开展垃圾分类宣传。

志愿者们来到村民周卫仙、周引宝阿婆家中，讲解如何区分干垃圾、湿垃圾、可回收物、有害垃圾的知识，如何正确投放垃圾到分类垃圾箱、垃圾对环境的危害和垃圾减量的方法等知识，并分发《生活垃圾分类表》等宣传资料。还通过对照问答、互动交流的方法，进行现场指导。周阿婆说，她搞不清楚湿纸巾、编织袋、胶带等属于什么垃圾，通过志愿者的讲解才知道属于干垃圾。志愿者的宣传讲解，使自己增长了垃圾分类的知识，提高了认识，在今后的生活中，要认真按照要求做好垃圾分类工作。

在棉场村生活垃圾四分中转箱房，志愿者们还实地查看垃圾分类标志、垃圾投放口的设置和提示宣传设置等情况。党员志愿者何龙官说，他家就住在附近，经常来倒垃圾，他对垃圾投放口门的设置提出了改进意见。

通过开展志愿服务活动，使村民进一步认识到了垃圾分类的重要性，对垃圾分类的标准方法和深远意义有了更深的了解，引导广大村民养成垃圾分类的良好习惯。

“宏赞、宏赞”居民交口称赞

上海宏赞物业管理有限公司尽心为民服务的故事

□程国先

走进浦东周浦17.2万平方米的吉祥里小区，只见32幢高楼在蓝天白云下整齐排列；宽阔的马路两旁按照白线划定的位置，有序地停放着各种车辆；高楼与马路之间的绿化带，树木葱茏，绿草如毯……令人不禁赞叹：“这里物业管理真好！”

10月20日上午，3号楼103室84岁的周维凤老人打电话向物业公司报告：“家里的污水管道堵塞了，请帮助疏通一下！”宏赞物业公司立即派人上门迅速帮助疏通，并替老人家把地上的污水清理干净。诸如像居民房顶漏雨、

过道灯坏了等小事，物业总是随叫随到，及时帮助解决。

吉祥里小区有1866家住户，已入住1570户。以前的物业公司只知道收钱，对物业管理一塌糊涂，对居民的需求不管不问，愤怒的居民在业主大会上全体投票，解聘了他们。2018年9月25日，上海宏赞物业管理有限公司入驻吉祥里，在居民委员会、业主委员会的有力配合下，他们大刀阔斧治理脏、乱、差，整治楼道和停车位，对电梯半个月维修一次，水箱半年清洗一次，水质3个月检测一次，完善了小区监控探头，安排保安巡逻……仅一个多月的时间，小区的面貌就焕然一新。一年多

来，小区没有发生过一件失窃的事。为此，上海电视台在新闻节目里宣传了他们。

小区有120多户从部队家属大院动迁来的居民，他们来缴物业管理费时，收费员说：“你们只要缴一半。”居民们有些不解，收费员说：“镇政府发文规定：在五年内，动迁到这里的住户只收一半的物业管理费。”居民这才知道，以前的物业没有落实好政策，收了全额的费用。于是宏赞物业在镇政府的支持下，把过去部队居民多缴的管理费抵扣现在年份的费用。为此部队大院的居民为宏赞物业送上了锦旗。

有人问宏赞物业的负责人杨

雄：“你们物业管理的理念是什么？”憨厚老实的杨总说：“让居民满意。”

为了让居民满意，他们关爱小区离休干部和80岁以上老人，元宵节给老人送汤圆和八宝饭；重阳节给他们送牛奶和鸡蛋，并烧了可口的饭菜送上门，为他们清洁居室，使老人们感到了物业的温暖。为了丰富居民的文化生活，物业出钱请来上海滑稽剧团，给小区居民演出；组织小区舞蹈队、合唱队、沪剧演员在小区演出，欢庆建国70周年。

最让居民满意的是垃圾分类管理。在7月1日之前，他们和居委、业主一起，派人上门发放垃圾

分类手册。在小区的三个投放点上，增设了洗手池、污水排放管道，以保持投放点的清洁卫生；聘请并培训志愿者引导居民垃圾投放，使居民在日常生活中养成了垃圾分类的良好习惯。有一次，一位老奶奶提着垃圾袋摇摇晃晃地来到投放点，保洁员看到后忙对她说：“老奶奶，你要保重身体，今后你老人家把垃圾放到门口，我们到你家来收。”保洁员跟着老奶奶来到她家，原来她家是27号楼702室，从此，保洁员每天按时上门为老奶奶拿走垃圾。上级几次来吉祥里对垃圾分类明查暗访，结论都是两个字：“合格”。